



不负使命 逐梦未来

——聆听二十大“党代表通道”的奋进之声

新华社记者 潘洁 刘奕湛

牢牢把握团结奋斗的时代要求

新华社评论员

“全党全国各族人民要在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，心往一处想、劲往一处使，推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪、扬帆远航。”在参加党的二十大广西代表团讨论时，习近平总书记强调“牢牢把握团结奋斗的时代要求”，汇聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。

百年来，我们党带领人民团结一致同心干、风雨无阻向前进，中华民族迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。历史的启迪弥足珍贵：党和人民取得的一切成就都是团结奋斗的结果，团结奋斗是中国共产党和中国人民最显著的精神标识。

党的十八大以来，我们党紧紧依靠人民，稳经济、促发展，战贫困、建小康，控疫情、抗大灾，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹。实践证明，新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

习近平总书记党的二十大报告中指出，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时，中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。全面建设社会主义现代化国家，是一项伟大而艰巨的事业，更加需要我们团结奋斗，集聚起勠力同心、共创伟业的奋斗力量。

我们靠团结奋斗创造了辉煌历史，还要靠团结奋斗开辟美好未来。新征程上，必须毫不动摇坚持党的全面领导，坚决捍卫“两个确立”，忠实践行“两个维护”，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心；必须充分发挥亿万人民的创造伟力，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，树牢群众观点，贯彻群众路线，尊重人民首创精神，坚持一切为了人民、一切依靠人民，从群众中来、到群众中去，始终保持同人民群众的血肉联系，始终接受人民批评和监督，始终同人民同呼吸、共命运、心连心；必须不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结，形成同心共圆中国梦的强大合力。

团结才能胜利，奋斗才会成功。当前最重要的任务，就是撸起袖子加油干，一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，只要14亿多中国人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，就一定能够战胜前进道路上的一切困难挑战，创造令人刮目相看的新奇迹！

(新华社北京10月22日电)

大国工匠、快递小哥、公交车驾驶员、乡村教师、科研工作者、民营企业、村支书……10月22日中午，党的二十大胜利闭幕后，第二场“党代表通道”开启。22位来自各行各业的二十大代表面对境内外媒体记者，畅谈亲身经历的时代表变，分享学习讨论二十大报告的心得体会，讲述在各自领域的奋斗追梦故事。

人民大会堂的百米通道，成为一个近距离了解中国执政党、观察党代表履职的窗口，展现出新时代广大党员奋发昂扬的精神面貌，更折射了中国共产党的开放自信，彰显百年大党的使命担当。

A 攻坚克难 展现担当作为



闭幕会后，刘丽代表接受采访。
新华社发
“我们依靠自主创新，建成了目前世界上装卸速度最快的自动化码头。这个码头上所

有设备都是自动运行。”山东港口集团有限公司高级专家张连钢代表自豪地说。张连钢坦言，自主创新的路上，关键技术是要不来、买不来的。一次次试验、一次次失败，甚至推倒重来，最终张连钢和他的团队不仅成功研发了自动化码头系统，而且做得比国外同行更先进、更智能。

“只有勤学苦练、深入钻研，才能勇于创新、敢为人先。”为航空发动机零部件研制专用工装工具的高级技师洪家光代表说，正是经过五年一千多次实验、一微米一微米的攻坚克难，团队最终研发出了高精度金刚石滚轮磨削工具，提高了航空发动机叶片安装部位的加工精度。

来自大庆油田的刘丽代表在大庆精神的激励下，坚持“就要当个好工人”的初心，潜心钻研，累计取得技术革新成果200余项。

刘丽说，今天的大庆已经从过去的“一油独大”变成“油气并举”，从传统能源向新能源领域迈进，正满怀信心朝着建设百年油田的目标前进。



10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会闭幕会在北京人民大会堂举行。这是闭幕会后，刘丽、张新停、彭秋香、张黎明代表（自左至右）接受采访。
新华社发

B 笃行不怠 奋斗书写未来

来自基层，服务群众，各行各业的党代表分享着自己的点滴努力。

来自贵州省望谟县的刘秀祥代表大学毕业后，选择回到家乡当一名乡村教师，帮助大山里更多的孩子通过读书改变命运。

“2012年，我们全县只有70人考上大学，2022年有1300多人考上大学，每个村至少有一名大学生。”刘秀祥动情地说，十年来，随着国家对乡村教育投入不断加大，家乡的教育发生了巨大变化。

公交车驾驶员杨彦锋代表的家乡在宁夏闽宁镇。“过去镇里没有公交车，老百姓想进城主要靠自行车。随着城乡一体化的推进，2019年镇里通了公交车，第一辆公交车就是我开过去的。”杨彦锋激动地说，如

十年来，我亲历了数字化浪潮席卷中国，我们这个制造业大国每一条产业链上的每一个细胞都紧密相连、充满活力。”中国信息通信研究院信息化与工业化融合研究所所长朱敏代表用“重构”和“韧性”两个关键词描述中国产业与数字化浪潮融合的进程。

朱敏说，作为一名科研人员，要加快研发创新步伐，敢于挑战科技前沿，为制造强国、网络强国和数字中国建设贡献力量。

对于如何接续推进乡村振兴，湖南省花垣县十八洞村党支部书记、村委会主任施金通代表信心满满：将持续推进一二三产业融合发展，打造特色乡村产业。在乡村振兴的新征程上，十八洞村一定会越来越好。

谈到二十大报告中的“航天强国”目标，中国航天科技集团有限公司董事长吴燕生代表说，将坚定航天报国志向，坚定航天强国信念，

踔厉奋发、勇毅前行，为把我我国早日建设成为航天强国而团结奋斗。

自10月16日党的二十大开幕以来，两场“党代表通道”上先后有37位党代表畅谈身边变化、共话美好未来。奋斗，是自始至终贯穿的主线。

“未来我将继续扎根在施工一线，为交通强国建设而奋斗。”

“只要踏踏实实去干，把工作当事业干，就一定能在平凡的岗位上作出不平凡贡献。”

“我将以党的二十大精神为指引，带动更多的人立足岗位、创新创造，为我们国家科技的自立自强贡献我们工人的力量。”

……

铿锵有力的话语，在人民大会堂内久久回荡；自信昂扬的风貌，激荡着催人奋进的力量。
(新华社北京10月22日电)

C 不负人民 践行初心使命

豪情满怀 奔向新征程



10月22日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京人民大会堂胜利闭幕。这是闭幕会后，代表走出人民大会堂。
新华社发

高举伟大旗帜 谱写崭新篇章

经过严格的程序步骤，综合考虑工作需要、人选条件、结构要求等，二十大干部考察领导小组研究提出了二十届“两委”人选遴选对象。2022年9月7日，中央政治局常委会统筹考虑，研究提出二十届“两委”人选建议提名方案。9月29日，中央政治局会议审议通过了二十届“两委”候选人预备人选建议名单，并决定提交党的第二十次全国代表大会选举。

肩负使命 继往开来

——新一届中央领导集体素质优良、结构合理，将团结带领全党全国各族人民用新的伟大奋斗创造新的伟业

波澜壮阔的伟大时代，见证不渝初心使命；继往开来的伟业宏图，呼唤坚强领导集体。

2022年10月18日，党的二十大主席团举行第二次会议。受十九届中央政治局委托，陈希同志就二十届中央委员会、候补委员和中央纪律检查委员会委员候选人预备人选建议名单作说明。大会主席团会议经过表决，通过了十九届中央政治局提出的建议名单，提交全体代表酝酿。

大会期间，出席党的二十大的代表和特邀代表以对党和人民

民高度负责的精神，对人选建议名单进行充分酝酿、认真讨论。

代表们普遍认为，“两委”人选的产生，坚持加强党的领导和发扬民主相统一，坚持民主集中制原则，经过严格的考察程序，深入听取各方面意见，充分凝聚了全党的意愿，具有广泛和坚实的民意基础。

代表们高度评价这份建议名单，认为这是一个考虑周全、比较成熟的方案，预备人选经历新时代十年的伟大变革，经受全面从严治党的洗礼，政治坚定，对党忠诚，坚定拥护“两个确立”，坚决做到“两个维护”，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，具有较强的领导现代化建设能力，自觉弘扬党的优良传统和作风，在工作岗位上做出了突出成绩，在干部群众中有较高威信。

伟大的事业需要一代代共产党人赓续传承、接力奋斗。代表们表示，十九届中央委员会和中央纪律检查委员会许多同志，以党和人民事业为重，从中央委员会和中央纪律检查委员会退下来，表现了共产党人的高风亮节。代表们向他们致以崇高敬意。

大会期间，各代表团以差额选举方式对“两委”人选进行预选。提名二十届中央委员候选人222名，差额17名，当选205名，差额比例为8.3%。提名候补中央委员候选人188名，差额

还有工人、农民中的优秀代表和解放军英模代表、专家、学者和各条战线的优秀代表。

新一届中央委员会组成人员平均年龄57.2岁，女干部33名，少数民族干部32名；具有大专以上学历的占98.9%，有高级专业技术职务的占49.5%，中国科学院院士、中国工程院院士29名。

从新一届中央纪律检查委员会组成人员看，主体是中央纪委国家监委机关有关负责同志、省区市纪委书记、中央纪委国家监委派驻纪检监察组组长等，还有一些单位的主要负责同志或班子成员。

代表们一致表示，新一届中央委员会和中央纪律检查委员会，集中了各地区、各部门、各条战线、各个行业党的执政骨干和优秀代表，整体素质优良，结构比较合理、分布比较均衡，符合中央关于“两委”人选的总体要求和干部群众的期待，适应全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的需要，是团结统一、值得信赖的中央领导集体。

历史照亮未来，征程未有穷期。

站在新的历史起点上，新一届中央领导集体必将团结带领全党全国各族人民坚定信心、同心同德、埋头苦干、奋勇前进，奋力谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章！

(记者 赵承 霍小光 张晓松 林晖 胡浩)
(新华社北京10月22日电)